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Okunabilir Kod Yazim Standartlari:
“Siir Gibi Kod Yazmak”

Okunabilirlik nedir ? Neden énemlidir ?

Okunabilir kod, kodu yazanini diginda bir programci tarafindan okundugunda ne ise
yaradi§i anlagilabilen, girintilenmesi, degisken adlari, fonksiyon adlar gizel ayarlanmig
koddur. Aslinda okunabilir bir kod igin yabanci bir programciya gerek yoktur. Yazdiginiz bir
projeyi bir slre tekrar baktiginizda nerede ne yaptiginizi anlayamiyorsaniz. O kodlar

okunabilir degildir.

Peki okunabilir kod neden dnemlidir? Acik kaynak bir proje yaptigimizi varsayalim. ileride
bu projenin bagkalari tarafindan gelistirilebilmesi icin kodlarin anlasilir olmasi gereklidir. Bir
kod yazdik bundan bir siire sonra gelistirmek istedik diyelim. Okuyamadiginiz bir koda ne

ekleme yapabilirsiniz ne ¢ikarma.

Bu sebeple yazdiginiz kodlari okunaibilirligi g6z éninde bulundurarak yazmak énemlidir.
Bunun i¢in kontrol etmeniz gereken 4 fakt6r vardir.

1.Girintili yazim

2.Adlandirma

3.Acliklama satirlari

4 .Bosluk kullanimi

Simdi bu adimlari Java tzerinde inceleyelim.

|. Girintili yazim :

Bir kodu yazarken kod bloklarinin daha rahat gériGnmesi agisindan, bir blogun igindeki
kodu bir sekme veya en az 4 tane olmak Uzere bosluk koyarak girintilemek; kod bloklarinin
nerede bagslayip nerede bitecegi acisindan gérsel olarak gayet agiklayici olacaktir. Simdi

buna dair iki 6rnek gorelim 6nce okunabilirligi daha disik olan bir kod 6rnegi sonra ayni
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kodun daha okunabilir hali.

Kot ornek:

public class Yazim {
public static void main(String[] args) {
int a=5,b=3;

for (int i=0;i<5;i++) {
System.out.print (i) ;

}

while (a==5) {
System.out.print ("b="+b) ;
at+;

}

}

}

Bu kodu degil okurken yazarken bile zorlandigimi itiraf etmem lazim. Sirada dizgin

girintilenmis bir 6rnek gérmek var :

public class Yazim {
public static void main (String[] args) {
int a = 5, b = 3;
for (int i1 = 0; i < 5; 1i++) {
System.out.print (i) ;

}

while (a == 5) {
System.out.print ("b=" + Db);
at+;

}

Goruldugu gibi her bir kod blogu bir sekme igeri kayarak okunurlugu kolaylastirmig, géze
hos bir gérinti saglamis. Bunu Eclipse gelsitirme ortaminda Ctrl + Shift + F tuslarina
basarak Eclipse otomatik yaptirabiliyoruz. Yine de yazarken kendinizin dikkat etmesi daha

iyi bir ydntem olacaktir.

[l. Adlandirma

Adlandirmalar konusunda standart bir ydntem takip etmek her zaman iyidir. Bu konuda
genel yaklagim degiskenler, sabitler, fonksiyonlar ve siniflar igin ayridir. Hepsine kisa kisa
deginecegiz.

Sinif adlari biylk harfle baglar ve eger bir sinif adi birden fazla kelime igceriyorsa o sinif
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adindaki ikinci kelimede biiyiik harfle baglar. Ornekler : Dikdortgen,

SekilCizmeFonksiyonlari gibi...

Fonksiyon adlarinin fonksiyonun ne is yaradagini anlatmasi gerekir. Ayrica kiguk harfle
baslamalari, sinif adlarinda oldugu gibi birden fazla kelime igcermeleri durumunda ikinci
kelimenin bliyik harfle baslamasi genel kullanim bicimidir. Ornekler dosyayaYaz(),

dosyadanOku(), goruntule() gibi...

Sabitler genel olarak tamami biyik harfle yazilir ve birden fazla kelime icerdikleri takdirde
kelimelerin arasina alt ¢izgi karakteri konularak ayrilir. Ornekler SABIT, BU_BIR_SABIT
gibi...

Degiskenler konusu biraz daha karmasik ve tam standarda oturmamis bir konu genel kani
bir degisken adinin fonksiyon adiyla ayni nitelikleri tagimasi yéninde yani, anlamli olmali,
kGcuk harfle baglamali ve yeni kelimeler buyUk harfle baglamali. Bu kurala uyan 6rnekler

degisken, degiskenBudur ... gibi isimlerdir.

Ancak bir diger yaklasim 6zellikle blyUk projelerde degisken isimlerinin degiskeninin veri
tipini ifade eden bir harfle baglamasini 6ngdéruyor yani integer bir degisken igin iDegisken

gibi...

Bunlarin disinda bir adlandirma konusu da global degiskenlerde kendini gdsteriyor. Global
degiskenlerde (g farkh yaklasim séz konusu bunlar bir sabit gibi isimlendirme, alt ¢izgi ile
baslayip normal isimlendirme, alt ¢izgi ile baslayip bir sabit gibi isimlendirme. Ornekler :
GLOBAL, GLOBAL_DEGISKEN, _global, globalDegisken, GLOBAL,
_GLOBAL_DEGISKEN gibi ...

Bu degisken isimlendirmeleri konusunda benim kullandigm gésterimler ve dersler boyunca
sizin de gbrecek oldugunuz gdsterim tipleri:

degiskenler igin veri tipi kisaltmasi olmadan degisken adi : degisken, degiskenAdi gibi...
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sabitler icin blyUk yaz! tipi : SABIT, SABIT_ADI gibi...
global degiskenle icin ise alt ¢izgiyi takiben nomal degisken adi: _global, _globalDegisken
gibi...

[1l. Aciklama Satirlari

Bir kod yazarken unutulmamasi gereken en dnemli seylerden biri agiklama satirlaridir. Su
anda neyi nasil yaptiginizi ¢ok iyi biliyor olabilirsiniz. Ancak aradan zaman gectiginde
kodlariniza déndp baktiginizda “Bu neydi?” dememek icin agiklama satirlarini kullanmakta
yarar var. Ozellikle daha sonrada degistireceginiz, gelistireceginiz, acik kaynak olarak

dagitacaginiz kodlarin agiklamali olmasi kodu okuyanlar igin blyuk kolaylik saglayacakiir.

V. Bosluk Kullanimi

Bosluk kullanimindan kastim hem yatay hem de dikey olarak bosluklardan faydalanmak.
Bu genel olarak bana ait bir 6zellik o sebeple okunabilir kod genellemeleri arasinda
sayllmayabilir ancak 6zellikle farkl kod bloklari arasinda bir satir bogluk birakmak geriye

ddénip bakinca neyin nerede bitip nerede basladigini anlamayi kolaylastiriyor.

Cogu zaman da bir lineer denklem, bir ifade yazarken operatér ve operandlar arasina da
bir bosluk koymay tercih ediyorum. Bdylece 6zellikle uzun lineer ifadelerde okumak daha

kolay oluyor. Asagidaki érnekleri inceleyelim:

Bosluksuz :

public class Yazim {
public static void main(String[] args) {

int a=5,b=3;

for (int i=0; i<5;i++) {
System.out.print (i) ;

}

while (a==5) {
b=a*b%5+ (a+b) -2;
System.out.print ("b=" + Db);
at++;

}

Bosluklu :
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public class Yazim {
public static void main (String[] args)

int a =5, b = 3;

for(int i = 0; 1 < 5; i++){
System.out.print (i);

}

while (a == 5) {
b=a*b %5+ (a+ b)) - 2;

System.out.print ("b=" + Db);
at++;

}

Hangisinin daha iyi olduguna siz karar verin.
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